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1 INICIATIVA: 00005-2020-SLO-SE 

RESOLUCIÓN QUE RECONOCE AL INGENIERO AGRÓNOMO RAFAEL HIPÓLITO 

MEJÍA DOMÍNGUEZ, ANTIGUO PRESIDENTE DE LOS PROFESIONALES 

AGROPECUARIOS, EX SECRETARIO DE ESTADO DE AGRICULTURA Y EX 

PRESIDENTE CONSTITUCIONAL DE LA REPÚBLICA, POR HABER 

DESARROLLADO UNA EXTENSA Y EXITOSA CARRERA COMO PROFESIONAL Y 

FUNCIONARIO AGROPECUARIO. (PROPONENTE: SANTIAGO JOSÉ 

ZORRILLA). DEPOSITADA EL 17/8/2020. EN AGENDA PARA TOMAR EN 

CONSIDERACIÓN EL 20/8/2020. TOMADA EN CONSIDERACIÓN EL 20/8/2020. 

ENVIADA A LA COMISIÓN PERMANENTE DE ASUNTOS AGROPECUARIOS Y 

AGROINDUSTRIALES EL 20/8/2020. EN AGENDA EL 3/9/2020. INFORME LEÍDO 

CON MODIFICACIONES EL 3/9/2020. 

 

SENADOR PRESIDENTE EN FUNCIONES: Me gustaría que el Honorable Senador 

Pedro Manuel Catrain Bonilla, pase por acá, para que tome la Presidencia, ya que la 

iniciativa es de mi autoría, y lo que dice el Reglamento del Senado es que cuando la 
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iniciativa es de quien preside, puede presidir el Senador de mayor edad. 

 

(SIENDO LA 02:01 P. M., PASA A PRESIDIR EL SENADOR CON MAYOR EDAD, 

PEDRO MANUEL CATRAIN BONILLA, COMO PRESIDENTE EN FUNCIONES, EN 

RAZÓN DE QUE LA INICIATIVA 005-2020, ES DE LA AUTORÍA DEL SENADOR 

SANTIAGO JOSÉ ZORRILLA, QUIEN ES EL PRESIDENTE EN FUNCIONES EN 

ESTA SESIÓN.) 

 

SENADOR PEDRO MANUEL CATRAIN BONILLA, PRESIDENTE EN 

FUNCIONES: Se le solicita formalmente a la Secretaria que de lectura a la parte 

dispositiva del informe. 

 

(LA SENADORA SECRETARIA, GINNETTE ALTAGRACIA BOURNIGAL SOCÍAS 

DE JIMÉNEZ, DA LECTURA A LA  PARTE DISPOSITIVA DEL INFORME.) 

 

SENADOR PEDRO MANUEL CATRAIN BONILLA, PRESIDENTE EN 

FUNCIONES: Se les solicita a los honorables senadores, si alguno tiene alguna, 
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proposición o algo en relación con la iniciativa. 

 

SENADOR SANTIAGO JOSÉ ZORRILLA: Buenas tardes, Presidente en Funciones, 

colegas senadores y senadoras, personal de apoyo. Quiero leerles, porque fue que omitieron 

el título, insertar el titular de la resolución que fue omitido, en la redacción alterna que 

propone el Informe de Comisión, leído con modificación el 03/09/ 2020. 

 

RESOLUCIÓN QUE RECONOCE AL INGENIERO AGRÓNOMO RAFAEL HIPÓLITO 

MEJÍA DOMÍNGUEZ, EXPRESIDENTE DE LOS PROFESIONALES 

AGROPECUARIOS, EXSECRETARIO DE ESTADO DE AGRICULTURA, Y 

EXPRESIDENTE CONSTITUCIONAL DE LA REPÚBLICA, POR SUS APORTES 

EXTRAORDINARIOS AL DESARROLLO AGROPECUARIO Y AGROINDUSTRIAL 

DEL PAÍS. 

 

Muchas gracias, Señor Presidente en Funciones, muchas gracias, colegas senadores. 

 

SENADOR RICARDO DE LOS SANTOS POLANCO: Muchas gracias, Presidente en 
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Funciones, honorables senadoras y senadores. La verdad es que nosotros nos identificamos 

plenamente con esta resolución, ya que todos sabemos que en este país, hablar de 

agricultura, se habla de un antes y un después del Ingeniero Hipólito Mejía. Todos sabemos 

los aportes que ha hecho, desde que fue Secretario de Agricultura, hasta el día de hoy, ha 

dedicado su vida a este campo profesional. Tanto así, que los últimos años de su vida, ha 

sido específicamente para dar conferencias en el área agropecuaria. Por lo que nosotros les 

pedimos a todos, las senadoras y senadores, a que den su voto favorable por esta 

Resolución, que es muy merecido; “honor a quien honor merece”. Muchas gracias. 

 

SENADORA LÍA YNOCENCIA DÍAZ SANTANA:  Buenas tardes, nosotros también 

nos unimos a esta Resolución. Nuestra Provincia Azua, en manos del Expresidente Hipólito 

Mejía, cuando fue también Secretario de Agricultura, tiene un antes y un después. Azua, en 

cuanto a su agricultura, tiene un padrino, que es el Ingeniero Agrónomo Hipólito Mejía. Por 

tanto también, igual que nuestro colega, pido a todos los compañeros aquí presentes, 

colegas, honorables senadoras y senadores, de que emitan un voto a favor de esta 

Resolución. Muchas gracias. 

 

SENADOR MARTÍN EDILBERTO NOLASCO VÁSQUEZ: Buenas tardes, queridos 

colegas senadores. Yo también me uno a esta resolución, y más aún cuando se habla del 
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Presidente, el expresidente Hipólito Mejía. Nuestra provincia es eminentemente agrícola, y 

hay que reconocer los grandes aportes que él, en su persona, ha hecho en beneficio, no sólo 

de la provincia, sino del país, sobre todo en la tecnología que ha venido siempre 

implementando, y más aún, en la parte pública, ocupando diferentes posiciones que han 

venido a fortalecer enormemente este sector. Quiero levantar mi voz, y felicitar a nuestro 

colega por dicha iniciativa, y la acojo como muy buena y válida. Muchísimas gracias. 

 

SENADOR RAMÓN ROGELIO GENAO DURÁN: Honorable Señor Presidente y 

distinguidos miembros del Bufete Directivo, colegas senadores de las diferentes provincias 

y del Distrito Nacional. Para nosotros es un alto honor el poder expresar nuestro respaldo a 

esta iniciativa de resolución, que busca honrar a quien honor merece, el Ingeniero 

Agrónomo Rafael Hipólito Mejía Domínguez, que a lo largo de su existencia, en el 

desarrollo de su carrera en la agropecuaria, tiene innumerables méritos y aportes al 

desarrollo de la agropecuaria dominicana, no solamente en el pasado, sino en la actualidad, 

constituyéndose en uno de los principales referentes, asesores, impulsadores de políticas 

públicas, que tiendan a desarrollar la agropecuaria dominicana. Además de eso, su don de 

gente, su trato afable,  los méritos acumulados en el ejercicio de la actividad política, lo 

hacen merecedor de este reconocimiento. Por eso, como Senador de la Provincia La Vega, 

donde él tiene una segunda vivienda, en Sabaneta, Jarabacoa; como amigo de la familia 

Mejía, y como político del Partido Reformista Social Cristiano y Vocero aquí, en el Senado 
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de la República, es un honor anunciar nuestro respaldo a esta iniciativa, y pedir también que 

los colegas se sumen a la misma, para que sea aprobada en el día de hoy. 

 

SENADOR PEDRO MANUEL CATRAIN BONILLA, PRESIDENTE EN 

FUNCIONES: Vamos a someter a votación… el Senador Héctor Acosta, de la Provincia 

Monseñor Nouel, Bonao, tiene la palabra. 

 

SENADOR HÉCTOR ELPIDIO ACOSTA RESTITUYO: Buenas tardes, Honorable 

Presidente del Senado, Bufete Directivo, colegas senadores y senadoras. Hablar de Hipólito 

Mejía, al cual considero mi mentor político, mi compadre, mi amigo personal, una persona 

de mucho valor para esta sociedad, no solamente en el ámbito agropecuario, como se ha 

dicho en este Hemiciclo, sino en el ámbito de lo que son los valores familiares. Es un 

político de un nivel familiar, que todos debemos aquí resaltar, por encima de cualquier cosa, 

ya sea político o empresarial. Hablar de Hipólito Mejía me llena de orgullo, de satisfacción, 

porque lo conozco, le agradezco y valoro todos los consejos que me ha dado durante este 

trayecto, y que por él estamos sentados, y claro está, por los votantes, en este sillón de este 

Hemiciclo. Así es que yo apoyo, en todas sus partes, este reconocimiento, y aplaudo al 

Senador Zorrilla por esta iniciativa. Bienvenida sea. 
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SENADOR PEDRO MANUEL CATRAIN BONILLA, PRESIDENTE EN 

FUNCIONES: El Senador Milcíades Franjul tiene la palabra. 

 

SENADOR MILCÍADES MARINO FRANJUL PIMENTEL: Gracias, Honorable 

Presidente en Funciones, al Bufete Directivo, colegas senadores y senadoras. Hablar de 

Hipólito Mejía, estamos hablando de un banilejo. Nació en Baní; sus padres, cuando 

partieron hacia Gurabo, pero nunca ha perdido sus raíces de buen banilejo. Podemos decir 

que ha tenido una conexión permanente, y desde que fue Ministro de Agricultura, en aquel 

entonces, también como Director Regional, que estuvo también en la Zona Sur, fue, estuvo 

muy compenetrado en la producción agrícola de nuestra provincia. Pero fue también, lo que 

hoy podemos llamar nosotros, por lo que nos llamamos el Municipio Baní como “la Capital 

del Mango”, fue ese proyecto de la Asociacion de Productores de Mango, en Villa 

Fundación, que fue la parte motora para lo que es hoy en día, uno de los rubros de 

exportación, y tan exquisito y solicitado en la Unión Europea. Fue ese proyecto del 

compañero expresidente y Secretario de Agricultura, Hipólito Mejía, que nos unen sus 

afectos. Por eso, que en esta tarde también nos unimos, y solicitamos, para que sea aprobado 

este proyecto de resolución. Gracias, Presidente. 
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SENADOR PEDRO MANUEL CATRAIN BONILLA, PRESIDENTE EN 

FUNCIONES: Tiene la palabra Senadora Melania Salvador Jiménez. 

 

SENADORA MELANIA SALVADOR JIMÉNEZ: Buenas tardes Presidente y demás 

colegas senadores y senadoras. Primeramente, felicitar al Honorable Senador Santiago José 

Zorrilla, por haber sometido esta gran resolución, de gran contenido social y moral, de 

alguien que conocemos, desde que teníamos la edad de diecinueve años. Recuerdo que, en 

su gestión como Secretario de Agricultura, nosotros ostentábamos el cargo en el Municipio 

Galván, de Secretaria de la Subzona. Desde ahí comenzó una relación con la familia Mejía 

Gómez. Y recuerdo también cuando el Ciclón David, que nuestra provincia fue 

grandemente abatida en la agricultura, como fue el país, y la obra de Hipólito Mejía 

comenzamos a reconocerla desde ahí. Hoy, en nuestra condición de Senadora de la 

República, y dada esta gran iniciativa del Senador, no podíamos callar, sino que debemos 

valorar en todos los estamentos que ha desempeñado nuestro gran amigo Hipólito Mejía, ha 

habido eficiencia. Así que nosotros, al igual que los demás senadores, valoramos 

grandemente esta iniciativa y nos adherimos a ella. Muchas gracias, Presidente. 

 

SENADOR PEDRO MANUEL CATRAIN BONILLA, PRESIDENTE EN 
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FUNCIONES: El Senador de la Provincia María Trinidad Sánchez, tiene la palabra- 

 

SENADOR ALEXIS VICTORIA YEB: Buenas tardes, Presidente. Me uno a la iniciativa 

de nuestro Honorable amigo y compañero Santiago Zorrilla. En nuestra provincia, para 

partir de allá, el Presidente Mejía dejó su huella con proyectos tan importantes como son los 

proyectos AGLIPO, y siempre la remembranza que hay, de todos los agricultores de esta 

provincia, es que el Presidente Mejía fue el padre de la producción en nuestra provincia. 

Pero no solamente el hecho de uno hablar de nuestra provincia, sino del país, que gracias a 

él, nosotros hoy pudimos lograr tener un partido, y hoy tener un Presidente, porque fue 

iniciativa de él, y un grupo de hombres y mujeres que salimos de aquella casa, que estaba en 

manos de un empresario, que nos amarró el derecho a elegir y ser elegidos, que vendió unas 

elecciones, y gracias al Presidente Hipólito Mejía, hoy nosotros tenemos un partido, 

tenemos un Presidente, que con mucho orgullo, hoy está en el Palacio Nacional, el 

Presidente Luis Abinader. Hablar de Hipólito Mejía en la parte familiar, está de más, porque 

ha sido demostrado tener una familia totalmente honorable con hijos y nietos que siguen 

aportando a través de sus funciones públicas, y creo que todos tenemos que unirnos, en 

apoyar esta resolución, que nos llena a todos los perremeístas y a todos los dominicanos de 

orgullo, de tener un Hipólito Mejía en este país. Muchas gracias. 
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SENADOR PEDRO MANUEL CATRAIN BONILLA, PRESIDENTE EN 

FUNCIONES: Vamos a dar lectura a las modificaciones que ha sometido el Honorable 

Senador Santiago Zorrilla, que fue omitido en la redacción alterna que propuso a la 

comisión. La modificación textualmente es la siguiente: 

 

RESOLUCIÓN QUE RECONOCE AL INGENIERO AGRÓNOMO RAFAEL HIPÓLITO 

MEJÍA DOMÍNGUEZ, EXPRESIDENTE DE LOS PROFESIONALES 

AGROPECUARIOS, EXSECRETARIO DE ESTADO DE AGRICULTURA, Y 

EXPRESIDENTE CONSTITUCIONAL DE LA REPÚBLICA, POR SUS APORTES 

EXTRAORDINARIOS AL DESARROLLO AGROPECUARIO Y AGROINDUSTRIAL 

DEL PAÍS. 

 

Se somete a votación la modificación propuesta por el proponente, Honorable Senador 

Santiago José Zorrilla. 

 

Los señores senadores y senadoras que estén de acuerdo con dicho procedimiento, que lo 

expresen levantando su mano. 
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Votación 011 “Sometida a votación la propuesta 

de modificación del Senador Santiago José 

Zorrilla, referente a la  Iniciativa 00005-2020, 

Resolución que Reconoce al Ingeniero Agrónomo 

Rafael Hipólito Mejía Domínguez, antiguo 

Presidente de los Profesionales Agropecuarios, ex 

Secretario de Estado de Agricultura y ex 

Presidente Constitucional de la República, por 

Haber Desarrollado una Extensa y Exitosa Carrera 

como Profesional y Funcionario Agropecuario, 

para que se lea de la siguiente manera: 

“Resolución que Reconoce al Ingeniero Agrónomo 

Rafael Hipólito Mejía Domínguez, expresidente de 

los profesionales agropecuarios, exsecretario de 

Estado de Agricultura, y expresidente 

Constitucional de la República, por sus Aportes 

Extraordinarios al Desarrollo Agropecuario y 

Agroindustrial del País” 26 VOTOS A FAVOR, 

27  SENADORES PRESENTES PARA ESTA 

VOTACIÓN. APROBADA LA PROPUESTA 
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DE MODIFICACIÓN.” 

 

SENADOR SANTIAGO JOSÉ ZORRILLA: Muchas gracias, colegas senadores, muchas 

gracias. 

 

SENADOR PEDRO MANUEL CATRAIN BONILLA, PRESIDENTE EN 

FUNCIONES:  Se somete a votación la Iniciativa 0005-2020, con el informe que le 

acompaña.  

 

Los señores senadores y senadoras que estén de acuerdo, que lo expresen levantando su 

mano. 

 

Votación 012 “Sometida a votación la Iniciativa 

00005-2020, Resolución que Reconoce al 

Ingeniero Agrónomo Rafael Hipólito Mejía 

Domínguez, expresidente de los Profesionales 

Agropecuarios, exsecretario de Estado de 
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Agricultura, y expresidente Constitucional de la 

República, por sus Aportes Extraordinarios al 

Desarrollo Agropecuario y Agroindustrial del 

País. 27 VOTOS A FAVOR, 27  SENADORES 

PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 

APROBADA A UNANIMIDAD EN ÚNICA 

LECTURA.” 

 

 

 

Realizado por: Yasmín García Escoboza. 

 

Corrección de Estilo y Técnica: Famni María Beato Henríquez.  
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